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Ata da reunião ordinária do 
Programa de Pós-Graduação em 
Direito Constitucional da Faculdade 
de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 

 

Aos dezenove dias do mês de setembro de 2017, teve início a reunião ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da 

Universidade Federal Fluminense, presidida pela Professora Clarissa Brandão, 

coordenadora, com a presença também dos docentes André Saddy, Carlos Magno, 

Célia Abreu, Eduardo Manuel Val, Enzo Bello,  Guilherme Peña; e dos discentes 

Anne Oliveira, Jonatas Henriques e Renato Barcellos. A professora Clarissa fez a 

leitura da pauta: 1) Leitura e Aprovação da ata de junho; 2) Pedidos de novos 

credenciamentos (Marco Aurélio Lagreca Casamasso e Gladstone Leonel Silva 

Júnior); 3)Pedidos de descredenciamentos(Helena Elias, Carlos Magno e Celia 

Abreu); 4) Pedidos de alterações de orientações feitos pelos alunos; 5)Informes 

Gerais. No primeiro ponto de pauta, A ata de junho foi lida integralmente. Professor 

Saddy solicitou que a minuta final do Edital elaborado pela Comissão fosse anexada 

a última ata (Jun-17) e informa que enviou email a Coordenação depois da 

publicação do Edital sobre pontos divergentes entre a versão final publicada e a 

versão da comissão. E explicou que não ficou de acordo com o trabalho final que foi 

entregue, ao que a Professora Clarissa informou que na reunião de Junho de fato 

foram feitas alterações no projeto inicial. De acordo com Saddy, as alterações 

descaracterizaram a proposta inicial. Informou ainda que não irá participar do 

processo seletivo uma vez que seu sócio irá concorrer, mas que irá atuar como 

controlador, fiscal do processo. A ata foi aprovada. No segundo ponto, Professor 

Eduardo Val apresentou o pedido de credenciamento do professor Marco Aurélio, 
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apontando a aderência do mesmo à temática do PPGDC. Professor Enzo 

apresentou o pedido de credenciamento do professor Gladstone, apontando que o 

mesmo possui aderência, disponibilidade, produtividade, além de possuir perfil 

compatível com a necessidade atual do PPGDC. Ambos tiveram seus pedidos de 

credenciamento aprovados por unanimidade como professores permanentes. No 

terceiro ponto, foi apreciado o pedido de descredenciamento e permanência de 

orientação do discente Fábio Paulo Reis de Santana, por parte da professora Helena 

Elias, realizado por email, o qual foi lido integralmente perante o Colegiado, tendo 

este acolhido o pedido, indicando que a professora passará a ser coorientadora do 

discente a ser orientado por um docente vinculado ao Programa. Já os professores 

Carlos Magno e Célia Abreu foram convidados a integrar o corpo docente de outros 

programas, sendo o convite para esta, na qualidade de docente exclusivo a partir de 

março de 2018. Ambos decidiram integrar o APCN do doutorado do PPGDC e 

buscarão informações perante os respectivos programas nos quais irão se vincular, 

sobre a possibilidade de duplicação de vínculo. No quarto ponto, os pedidos de 

alteração de orientação foram avaliados e aprovados, conforme consta em anexo. 

No quinto ponto, o representante discente Renato Barcellos apresentou uma 

solicitação do corpo discente no sentido de que o programa busque concentrar as 

disciplinas ofertadas em determinados dias, para que assim seja possível aos 

discentes a redução de deslocamento em dias variados. A coordenação se 

comprometeu a cuidar desta questão no próximo semestre letivo. Nada mais 

havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, redigido e 

assinado pela Professora Doutora Clarissa Brandão, coordenadora do PPGDC. 

 
ASSINADO NO ORIGINAL 

_______________________________ 
PROFa. DRa. CLARISSA MARIA BEATRIZ BRANDÃO DE CARVALHO 

KOWARSKI 
(Coordenadora do PPGDC) 
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ANEXO 
 

Discente Orientador anterior Orientador atual 

Karina Abreu Freire Clarissa Brandão Cassio Casagrande 

 


